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WAARNEMEND VOORZITTER : Mevrouw Ria
Van Den Heuvel

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.08
uur.

Vraag om uitleg van de heer Johan De Roo tot me-
vrouw Mieke Vogels, Vlaams minister van Welzijn,
Gezondheid en Gelijke Kansen, over de zorgverle-
ning aan patiënten met niet-aangeboren hersenlet-
sel (NAH)

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Roo tot mevrouw Vogels, Vlaams
minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kan-
sen, over de zorgverlening aan patiënten met niet-
aangeboren hersenletsel (NAH).

De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mevrouw de voorzitter,
mevrouw de minister, geachte leden, dankzij een
toegenomen welvaart, een uitgebreide gezond-
heidszorg en een voortdurende medische vooruit-
gang overleven steeds meer mensen een ernstig on-
geval of ziekte. Wel moeten een aantal mensen na
een ongeval of ziekte verder door het leven met
een hersenletsel.

Cijfermateriaal leert ons dat er in Vlaanderen tus-
sen 81.250 en 149.500 mensen met een niet-aange-
boren hersenletsel leven. Ongeveer 10 percent van
hen zou aangewezen zijn op langdurige intensieve
verzorging. Deze groep neemt voortdurend toe. In
Vlaanderen zouden jaarlijks meer dan 1.000 men-
sen na een verkeersongeval een ernstig hersenlet-
sel oplopen. Dan hebben we het nog niet over de
grote groep mensen die een hersenletsel oplopen
na een beroerte, een herseninfarct, een tumor of
een ziekte. Hoewel in talrijke beleidsplannen per-
sonen met een niet-aangeboren hersenletsel als
een van de prioritaire doelgroepen voor nieuwe
voorzieningen worden beschouwd, zijn nog heel

wat mensen wanhopig op zoek naar geschikte op-
vang. Bestaande voorzieningen en zorg- en begelei-
dingsinitiatieven beantwoorden niet altijd aan de
noden en verwachtingen van deze doelgroep. Er is
meestal geen deskundig personeel beschikbaar om
deze mensen op te vangen, te begeleiden of te ver-
zorgen.

Mevrouw de minister, hebt u plannen om een coör-
dinatiecel voor niet-aangeboren hersenletsels in
Vlaanderen te richten ? Dat blijkt immers zowat
het meest voorkomende verzoek te zijn binnen de
sector. Heel wat mensen zijn op zoek naar geschik-
te opvang, wat niet eenvoudig blijkt te zijn. Onder-
zoek leert ons ook dat er in Vlaanderen sprake is
van een gebrekkig databeheer inzake niet-aange-
boren hersenletsels. Zal men initiatieven nemen
om een meer accuraat databeheer in te richten ?
Een beter databeheer is immers noodzakelijk om
het beleid voor deze complexe en gedifferentieer-
de doelgroep in de toekomst te kunnen voortzet-
ten.

De medische sector, meer bepaald de afdelingen
voor neurochirurgie en neurologie, die instaan
voor de initiële zorgen voor de populatie met niet-
aangeboren hersenletsels, hebben vaak geen enke-
le kennis van noch voeling met de dienstverlening
van het Vlaams Fonds aan personen met een niet-
aangeboren hersenletsel. Daardoor blijven veel
van die personen verstoken van een aantal noodza-
kelijke diensten, vooral die personen zonder mani-
feste motorische beperkingen. Mevrouw de minis-
ter, stelt u dit ook vast ? Hoe zult u dit verhelpen ?
Kan er tijdens de revalidatiefase al geen aanzet tot
verkenning en informatie gebeuren ?

Bij het stimuleren van een betere afstemming tus-
sen de medische wereld en het Vlaams Fonds
speelt ook het probleem van de verschillende de-
finities een grote rol. Dit maakt het doorverwijzen
naar de gepaste dienstverlening zeer moeilijk. Ook
is het voor personen die doorverwijzen niet duide-



lijk wie wanneer in aanmerking komt voor welke
inschrijfbaarheid. Is in het hanteren van de enge
definitie van het Vlaams Fonds niet de kostprijs de
belemmering ? De doelgroep van personen met
niet-aangeboren hersenletsels is wat de hulpvraag
betreft een verscheiden groep. Zult u terzake de in-
tersectorale samenwerking stimuleren ?

– Mevrouw Patricia Ceysens, voorzitter, treedt als
voorzitter op.

De ervaring leert dat de NAH-populatie zich defi-
nieert als een doelgroep die verschilt van de be-
staande doelgroepen. Het erkennen van een aparte
doelgroep van personen met een niet-aangeboren
hersenletsel houdt meer garanties in inzake zorg-
verlening en creëert vragen en verwachtingen bij
de verwante doelgroep van personen met niet-aan-
geboren doch evolutieve aandoeningen, in het bij-
zonder bij de omvangrijke groep van de MS-pa-
tiënten. Deze groep stelt momenteel voornamelijk
belangrijke zorgvragen op het vlak van wonen. Zal
er een duidelijke differentiëring plaatsvinden tus-
sen evolutieve en niet-evolutieve hersenletsels ?
Hoe zal worden voorzien in meer deskundigheid
met betrekking tot de problematiek en de precieze
zorgvragen van personen met niet-aangeboren her-
senletsels ? Is het niet wenselijk om ten aanzien
van deze doelgroep de personeelsstop te doorbre-
ken, zoals overigens was aangekondigd ?

Een volledig netwerk van diensten voor niet-aan-
geboren hersenletsels is niet alleen onbetaalbaar,
maar ook overbodig. Gespecialiseerde diensten
voor de NAH-populatie zijn zeker nodig. Ze kun-
nen richtinggevend zijn inzake de zorg voor perso-
nen met niet-aangeboren hersenletsels. De integra-
tie van deze personen binnen diensten die in eerste
instantie op een andere populatie gericht zijn, be-
hoort eveneens tot de mogelijkheden. Dit dient bij
voorkeur te gebeuren via de oprichting van afzon-
derlijke NAH-leefgroepen. Zal men voorzien in
gespecialiseerde diensten ? Wat zal de minister
doen om de voorzieningen te ondersteunen in hun
heroriëntatie naar de noden van personen met
niet-aangeboren hersenletsels ?

Personen met niet-aangeboren hersenletsels gaan
na de revalidatieperiode vaak terug naar huis. Als
dit echter om een of andere reden niet mogelijk is,
komen deze mensen niet zelden terecht in rust- en
verzorgingstehuizen, ook al hebben ze de leeftijd
hiervoor nog lang niet bereikt. Of ze belanden in
de psychiatrie, of in voorzieningen voor mensen
met een mentale handicap. Zal in bijkomende en

geschikte opvangplaatsen worden voorzien voor
personen met niet-aangeboren hersenletsels ?

Ten slotte had ik nog een vraag in verband met
mijn eigen regio. Kan de minister een overzicht
geven van de financiële steun die de Vlaamse Ge-
meenschap verleent aan instellingen met NAH-pa-
tiënten in het arrondissement Gent-Eeklo ?

De voorzitter : Mevrouw De Martelaer heeft het
woord.

Mevrouw Ann De Martelaer : Mevrouw de voor-
zitter, mevrouw de minister, geachte leden, ter in-
formatie wil ik de heer De Roo zeggen dat we bij
het Vlaams Fonds zijn ontvangen. Daar hebben we
het rapport gekregen waaruit u, naar ik vermoed,
uw vragen hebt gehaald. Deze vragen liggen alles-
zins in het verlengde van dit rapport.

De jongste tijd manifesteert de specifieke groep
van mensen met een hersenletsel zich binnen de
zorgverlening voor personen met een handicap.
Deze mensen weten vaak niet waar ze zorg kunnen
krijgen en hoe ze kunnen worden opgevangen. Dit
rapport werd opgesteld in opdracht van het Vlaams
Fonds. Daar zal allicht een concrete reden voor
hebben bestaan. Tot welke initiatieven heeft dit
rapport geleid binnen het Vlaams Fonds ? Zijn ter-
zake werkgroepen opgestart ? Wat het databeheer
betreft, lijkt het me logisch dat dit zou worden op-
genomen in de centrale wachtlijstwerking. Gebeurt
dit nu al ?

Bij het voorstellen van dit rapport werd gezin-
speeld op de mogelijkheid om door persoonsge-
bonden budgetten soelaas te brengen voor deze
problematiek.

De voorzitter : Minister Vogels heeft het woord.

Minister Mieke Vogels : Mevrouw de voorzitter,
collega’s, het rapport waar beide vraagstellers naar
verwezen werd uitgevoerd in opdracht van het
Vlaams Fonds. Het doel was een beter zicht te krij-
gen op de populatie van personen met een niet-
aangeboren hersenletsel, hun aantal en hun concre-
te noden.

Zoals uit het onderzoek blijkt, is de sector vragen-
de partij voor een coördinatiecel of een referentie-
centrum voor niet-aangeboren hersenletsels. Ik
denk dat het moeilijk is dat zonder het Riziv te
doen, gezien de bijdrage van het Riziv en de revali-
datie in de hele problematiek van de niet-aangebo-
ren hersenletsels. Daarom werkt het Vlaams Fonds
momenteel verder op twee andere sporen.
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Enerzijds zijn er de zogenaamde multidisciplinaire
teams die actief zijn binnen het Vlaams Fonds, die
het verslag maken voor het toegangsticket tot het
Vlaams Fonds en die telkens weer verslagen aan-
passen als er sprake is van een evolutieve ziekte.
Die teams worden momenteel volop hertekend.
Een doelstelling daarbij is dat ze meer kwaliteit
moeten bieden en zich meer moeten specialiseren.
Momenteel gebeurt die specialisatie al in het kader
van de persoonlijke assistentiebudgetten. Daar is
immers een andere inschaling nodig. Maar we wer-
ken ook verder aan specialisatie voor onder meer
niet-aangeboren hersenaandoeningen, en aan een
aangepaste trajectbegeleiding voor personen met
die aandoeningen. Het is alleszins een goed idee
om na te gaan of de voorstellen voor een coördina-
tiecel niet kunnen aansluiten bij de meer gespecia-
liseerde en polyvalente multidisciplinaire teams.
Aangezien dit gebaseerd is op wat reeds bestaat,
lijkt het me meer haalbaar als we op korte termijn
een antwoord willen geven op de allicht terechte
vraag naar coördinatie en informatie.

Een andere mogelijkheid is de samenbundeling
van de bestaande kennis over niet-aangeboren her-
senaandoeningen. Naar aanleiding van een werk-
groep autisme, op initiatief van het Vlaams Fonds,
wordt gedacht aan het uitbouwen van een kennis-
netwerk. Dat moet de knowhow inzake autisme bij
experts, gespecialiseerde centra, verenigingen en
dergelijke in kaart brengen. Dit kan eventueel fun-
geren als aanloop tot een kenniscentrum. Deze
voorstellen werden reeds uitgebreid tot de NAH-
problematiek. Voor het bundelen van deze kennis
zullen de nodige middelen worden vrijgemaakt op
de begroting 2001 van het Vlaams Fonds.

Dan was er de vraag over het databeheer. Het
voornoemde onderzoek heeft ongetwijfeld een be-
langrijke bijdrage geleverd aan een beter zicht op
de cijfers over de NAH-problematiek in Vlaande-
ren. Momenteel werkt de studiedienst van het
Vlaams Fonds aan het optimaliseren van de be-
staande databank. Dit geeft echter slechts een on-
volledig en onrechtstreeks beeld van handicaps in
het algemeen en niet-aangeboren hersenletsels in
het bijzonder. Een vollediger en voor het beleid
nuttiger databeheer moet vooral het resultaat zijn
van de bestaande projecten die tot doel hebben de
Vlaamse databanken te bundelen. Daarin spelen
de provinciale wachtlijstwerkingen momenteel een
cruciale rol.

Het is ons bekend dat de medische sector in het al-
gemeen onvoldoende kennis heeft van het aanbod

van het Vlaams Fonds en de mogelijkheden in deze
gesubsidieerde sector. Momenteel loopt er nog
steeds een informatiecampagne die enkele jaren
geleden werd opgestart door de medische cel en de
informatiecel van het Vlaams Fonds. Deze campag-
ne is gericht op de medische wereld, en dan vooral
op huisartsen en laatstejaarsstudenten geneeskun-
de. Hiertoe werken we samen met de Wetenschap-
pelijke Vereniging van de Vlaamse Huisartsen en
de universiteiten. Gespecialiseerde ziekenhuisdien-
sten en revalidatiecentra worden vooralsnog min-
der bereikt. Terzake bestaat er een lacune, dat is
duidelijk. Dat blijkt ook duidelijk uit individuele
reacties en uit informatie ons verstrekt door de
verenigingen. Maar al te vaak signaleert men ons
gevallen van personen met een niet-aangeboren
hersenletsel en hun familie die bij wijze van spre-
ken in een zwart gat vallen na de ziekenhuisopna-
me en de revalidatie. Dit heeft te maken met on-
voldoende kennis van de NAH-problematiek. Dit
houdt immers veel meer in dan motorische proble-
men, terwijl de revalidatie zich vaak vooral daarop
toespitst. Ook is er onvoldoende kennis van het be-
staande aanbod aan bijstand en hulp, en is er een
gebrek aan hulp- en opvangmogelijkheden op het
vlak van woonbegeleiding, dagbesteding en resi-
dentiële voorzieningen. Dit laatste bleek ook uit de
eerste rapporten van de centrale wachtlijstwerkin-
gen. De wachtlijsten voor dagbesteding voor pa-
tiënten met een niet-aangeboren hersenaandoe-
ning zijn duidelijk. We zoeken momenteel uit hoe
we, in het verlengde van de reeds lopende informa-
tiecampagnes, ook regelmatig de ziekenhuisdien-
sten en revalidatiecentra op het bestaan van het
Vlaams Fonds kunnen wijzen.

De vraagsteller had het over verschillende defini-
ties. Het is me niet volledig duidelijk welke defini-
ties hij precies bedoelt. Als hij de algemene defini-
tie van het Vlaams Fonds van de term ‘handicap’
bedoelt, dan lijkt deze definitie me zeker niet te
eng, ook niet wat de NAH-problematiek betreft.
De definitie is niet aandoeningsgebonden. Iedere
persoon die in belangrijke mate en langdurig be-
lemmerd is voor zijn of haar sociale integratie door
een vermindering van de lichamelijke, mentale,
psychische of zintuiglijke mogelijkheden komt
daardoor in aanmerking. Bedoelt de vraagsteller
de definitie die bij de besprekingen en de studie
werd gehanteerd, dan moet men mee in overwe-
ging nemen dat het hier goeddeels gaat om een
soort werkdefinitie, die aansluit bij de algemene
definitie van het Vlaams Fonds en ook rekening
houdt met de leeftijdsdiscriminatie, namelijk een
handicap opgelopen voor 65 jaar. Deze definitie
blijft trouwens dicht bij de oorspronkelijke priori-
taire doelgroep van de post-traumatici. Het is na-
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melijk vooral bij de groep van de traumatische her-
senletsels dat een gebrek aan erkenning van de
problematiek manifest was en een inhaalbeweging
zich opdrong. Dit betekent vanzelfsprekend niet
dat personen met niet-aangeboren hersenletsels
door andere oorzaken, zoals een cerebrovasculair
accident of een evolutieve ziekte als MS, niet de
aanzienlijke aandacht krijgen die ze verdienen.

Zoals uit het antwoord op de vorige vraag blijkt, is
het niet de bedoeling een fundamenteel en defini-
tief onderscheid te gaan maken tussen hersenlet-
sels door schedeltrauma en hersenletsels door evo-
lutieve aandoeningen. Soms is de problematiek
overigens volkomen vergelijkbaar. Toch moet wor-
den benadrukt dat MS en de problemen veroor-
zaakt door MS reeds langer bekend en eenduidiger
te omschrijven zijn dan de NAH-problematiek.
Deze problemen hebben immers een zeer hete-
rogeen karakter. Dat maakt het moeilijk duidelijk
te omschrijven welke zorggraad een NAH-patiënt
nodig heeft. Het is dus niet onmiddellijk duidelijk
voor welke opvang of begeleidingsvorm een perso-
neelsuitbreiding moet worden gegeven.

Het Vlaams Fonds kiest ervoor om eerst normen
en subsidietechnieken uit te werken die rekening
houden met de zorggraad van de personen met een
handicap, en niet met de aandoening. Binnen die
aandoening zijn veel zorggraden te onderscheiden.
Het meest gehoorde verzoek is het doorbreken van
de personeelsstop voor de nursing-afdeling. Dit
biedt weliswaar een oplossing voor de NAH-groep,
maar laat het probleem van de andere zwaar zorg-
behoevende gehandicapten zonder oplossing.
Daarom werd de optie genomen om algemene nor-
men te ontwikkelen in functie van de zorggraad en
begeleidingsbehoefte van de gehandicapte, en niet
zozeer in functie van welbepaalde doelgroepen of
opvangvormen. Momenteel worden terzake een
aantal studies uitgevoerd.

Dit is een enorme uitdaging. Er is ook de hele
kwestie van de zorgindicatie, gebonden aan een
omkadering van het personeel, die naar voren
komt binnen het Riziv en de zorgverzekering. Mo-
menteel wordt hier hard aan gewerkt in de schoot
van het Vlaams Fonds. Dit wordt een zeer boeiend,
maar vermoeiend debat, dat ook te maken heeft
met vormen van enveloppefinanciering, en minder
met dagprijsberekeningen. Hierbij wordt een prijs
gehecht aan de zorggraad van een bepaalde per-
soon. Die oefening wordt momenteel trouwens ook
gemaakt in het kader van het persoonlijk assisten-
tiebudget. Eerst zullen dus de specifieke noden

volgens de zorggraad in kaart worden gebracht.
Dan kunnen, in functie van die normen, middelen
worden toegewezen aan de gespecialiseerde op-
vang voor personen met een niet-aangeboren her-
senletsel.

Het uitbreidingsbeleid zal erop gericht zijn tege-
moet te komen aan de dringende noden van de
meest zorgbehoevende personen met een handicap
in het algemeen, dus ook aan personen met een
niet-aangeboren hersenletsel. In de mate dat het
privé-initiatief hierop inspeelt met een aangepast
aanbod kunnen de schrijnende toestanden in
RVT’s en de psychiatrie worden afgebouwd.

Ik wil vragen aan de commissie dat men dit debat
ruimer zou bekijken. Als we het hebben over per-
sonen met een niet-aangeboren hersenletsel, zeker
over slachtoffers van een verkeersongeval of een
hersentrauma, dan gaat het vaak over mensen die
tot dan toe een normaal leven leidden. Vaak heb-
ben ze een gezin en kinderen. Daar is de familie-
situatie totaal anders dan bij een aangeboren her-
senaandoening. Vooral de vraag naar mobiliteit
speelt daarbij een grote rol. De spreiding van voor-
zieningen van het Vlaams Fonds voor de zwaardere
zorgbehoevende NAH-patiënten is niet overal
even opportuun. Het is misschien mogelijk om,
mits een aangepaste vorm van opvang, een afdeling
in een RVT of in een woon- en zorgcentrum voor
bejaarden uit te bouwen voor NAH-patiënten uit
de buurt. Die afdeling zou niet geïntegreerd zijn in
de RVT-unit, maar zou zich wel in hetzelfde ge-
bouw bevinden. Het is onze bekommernis de men-
sen in hun eigen buurt te houden zodat contact met
familie en vrienden mogelijk blijft.

Ik heb onlangs een aantal voorzieningen bezocht
waar NAH-patiënten verblijven. De opvang in der-
gelijke voorzieningen heeft nog steeds een enorme
financiële discriminatie tot gevolg. De NAH-pa-
tiënten moeten immers zelf voor alle kosten op-
draaien, en die lopen makkelijk op tot 55.000 frank
per maand. Voor jonge gezinnen is dit onbetaal-
baar. Het Vlaams Fonds zoekt naar een manier om
in te spelen op de reële noden zonder telkens weer
te moeten vertrekken van volledig nieuwe voorzie-
ningen. Aansluiten bij bestaande woon- en zorg-
centra zou een oplossing kunnen vormen. Dat de
woon- en zorgcentra door de federale overheid
worden gefinancierd en het Vlaams Fonds een
Vlaamse bevoegdheid is, maakt de zaak niet een-
voudiger.

Mijnheer De Roo, in de regio Gent-Eeklo wordt
voor 89 personen met NAH in opvang voorzien in
residentiële en semi-residentiële voorzieningen.

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 227  – 5 juli 2001

Vogels

-4-



Hiervoor wordt per jaar een subsidie van 100 mil-
joen frank gegeven. Een aantal personen wordt be-
geleid door ambulante diensten. Ik bezorg u een
tabel waaruit blijkt hoeveel NAH-patiënten in elke
voorziening zijn opgenomen.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mevrouw de minister, ik
dank u voor dit uitgebreide antwoord. De proble-
matiek is moeilijk en complex. Niet alle patiënten
zijn gekend en de groep is heel divers. Specifieke
zorg en behandeling vormen een nieuw gegeven,
maar toch moet de commissie hierover nadenken,
samen met het Vlaams Fonds en met uw diensten.

U zegt dat moet worden gezorgd voor de betaal-
baarheid van de voorzieningen en dat moet wor-
den nagedacht over vormen van stimuli. Het doet
er niet toe of de opvang gebeurt in een gespeciali-
seerde afdeling in een RVT-gebouw of op een an-
dere plaats, want de overheid moet sowieso een
deel van de kosten op zich nemen.

U verwijst twee keer naar het Riziv. Gisteren deed
u hetzelfde tijdens de plenaire vergadering. U moet
dit trouwens bijna elke week doen. We zetten geen
enkele stap vooruit in de richting van de defedera-
lisering van de gezondheidszorg. Nochtans zou die
defederalisering de zaken een stukje eenvoudiger
kunnen maken.

Ik kom zelden in deze commissie, en ik maak dan
ook van de gelegenheid gebruik om de aandacht te
vestigen op de bijzonder grote nood aan gespeciali-
seerd zorgverlenend personeel. Ik heb de dagelijk-
se personeelsinvulling van twee instellingen kun-
nen inkijken. Daaruit blijkt hoe weinig personeels-
leden beschikbaar zijn, onder meer omwille van
loopbaanonderbrekingen en zwangerschapsverlo-
ven. In een aantal zorgverlenende instellingen voor
gehandicapten of bejaarden wordt de situatie
rampzalig. Het is bijna onmogelijk om nog vol-
doende personeel te vinden. Met name een aantal
instellingen voor bejaarden kampt met grote moei-
lijkheden om de Riziv-normen voor het personeel
in te vullen. De gevolgen hiervan mogen niet wor-
den onderschat. Het zou goed zijn hier onderzoek
naar te verrichten.

Als, ondanks grote inspanningen, het nodige perso-
neel niet wordt gevonden en de normen bijgevolg
niet worden gehaald, zullen de financiële gevolgen
onoverzienbaar zijn, zowel voor privé-instellingen
als voor overheidsvoorzieningen. De commissie

zou hier aandacht aan moeten besteden. Misschien
is overleg met de federale minister van Sociale
Zaken aangewezen. Er wordt immers weinig be-
grip getoond voor instellingen die de normen niet
halen, ondanks maandenlang zoeken naar mensen
en het afnemen van proeven. Alle afgestudeerden
in de verpleegkunde zijn reeds bezet. De toestand
wordt heel ernstig. Waarschijnlijk kwam dit pro-
bleem hier al dikwijls aan bod.

De voorzitter : Mijnheer De Roo, dat laatste klopt
zeker. Het probleem vormt een debat op zich. We
hebben het er al meerdere malen over gehad en er
werden terzake reeds heel wat initiatieven geno-
men. De oplossing komt echter niet uit de lucht
vallen.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Veerle Heeren tot
mevrouw Mieke Vogels, Vlaams minister van Wel-
zijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over de finan-
ciële ondersteuning van de verenigingen voor
slechthorenden en doofgewordenen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Heeren tot mevrouw Vogels, Vlaams
minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kan-
sen, over de financiële ondersteuning van de ver-
enigingen voor slechthorenden en doofgeworde-
nen.

Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mevrouw de voorzitter,
mevrouw de minister, tijdens de vorige legislatuur
hadden we, naar aanleiding van een voorstel van
resolutie, de gelegenheid om tijdens een hoorzit-
ting te vernemen wat er leeft in de wereld van
doven en slechthorenden. Ik moet toegeven dat het
me wat tijd heeft gekost om te ontdekken welke
organisaties zich tot welke doelgroepen richten. Er
is een groot verschil tussen mensen die doof zijn
geboren en mensen die na verloop van jaren
slechthorend of doof zijn geworden. De eerste
groep kan terecht bij Fevlado, de tweede bij Op-
doss.

Ik ben ervan overtuigd dat de groep mensen die
slecht horen of die doof worden op latere leeftijd
veel groter is dan de groep doven. Men moet de
proef maar op de som nemen : iedereen kent wel
mensen uit de eigen omgeving die slecht horen. De
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communicatie met en ondersteuning van die speci-
fieke doelgroep is dan ook van groot belang.

Op vraag van slechthorenden en doofgewordenen
hebben diverse verenigingen in het verleden vrij-
willig talrijke initiatieven genomen. We kunnen dit
natuurlijk enkel toejuichen. De doelgroep wordt
echter steeds groter en de vrijwilligers van weleer
hebben al een gevorderde leeftijd bereikt. Ze kun-
nen de inspanning niet langer opbrengen om zich
over heel Vlaanderen te verplaatsen. Ook op vrij-
willige basis worden allerlei cursussen georgani-
seerd en wordt gezorgd voor sociale contacten.
Blijkbaar hebben die succes, met name de cursus-
sen spraakafzien.

Er zijn echter ook heel wat problemen : bij de op-
volging, op het vlak van mankracht en ook op fi-
nancieel vlak. In het verleden konden de acties met
name worden georganiseerd dankzij giften en vrij-
willigers. In de toekomst zal dit tot problemen lei-
den, want de vraag vanuit de groep slechthorenden
op latere leeftijd wordt almaar groter.

Het verschil in ondersteuning van beide organisa-
ties is groot. Daarom durf ik het aan om het thema
opnieuw aan bod te laten komen. Ter opvolging
van de resolutie hebben we al een paar keer de
kans gekregen om de verschillende aspecten ervan
te bespreken.

Mevrouw de minister, welke mogelijkheid ziet u
om de organisaties die actief zijn in de wereld van
doven en slechthorenden, financieel te ondersteu-
nen ?

Het onderscheid tussen het departement Welzijn
en het departement Cultuur zorgt voor heel wat
moeilijkheden. Het voorliggend ontwerp van de-
creet zou het voor veel organisaties die werken
voor een heel kleine doelgroep, heel moeilijk, zo-
niet onmogelijk, maken om zich nog te richten tot
het departement Cultuur. Daarom wordt nu aan
het departement Welzijn gevraagd om het pro-
bleem te erkennen en mankracht ter beschikking
te stellen.

Bent u op de hoogte van de problemen ? Denkt u
dat een eventuele verschuiving binnen beide orga-
nisaties mogelijk is ? Bent u bereid om ze allebei te
ondersteunen ? Het gaat immers over het welzijn
van ieder mens. Doof worden kan ieder van ons
overkomen. Als dat gebeurt, zullen we maar al te
blij zijn dat organisaties te velde initiatieven
nemen. Het probleem leidt immers maar al te vaak

tot een grote eenzaamheid, niet alleen voor dege-
nen die door doofheid worden getroffen, maar ook
voor hun gezin en familie. Het is niet makkelijk om
met het probleem om te gaan.

De voorzitter : Minister Vogels heeft het woord.

Minister Mieke Vogels : Mevrouw de voorzitter,
het complex probleem dat mevrouw Heeren aan-
kaart, is me bekend. Op 24 april had ik op mijn ka-
binet een gesprek met de beheerders van VZW
Onder Ons en met de voorzitter van de VZW Op-
doss. De problemen die ze verwoordden, zijn ver-
want met die van tientallen verenigingen in Vlaan-
deren die draaien dankzij de inzet van vrijwilligers
en die enorm veel betekenen voor diverse subcate-
gorieën van personen met een handicap en hun fa-
milie.

De vraag naar structurele financiering voor de wer-
king van die organisaties is erg begrijpelijk. De
zaak groeit nu een beetje boven hun hoofd, zeker
op het vlak van logistieke en instrumentele onder-
steuning van het inhoudelijke vrijwilligerswerk.
Omwille van het werken met vrijwilligers is de con-
tinuïteit van de werking van al deze verenigingen
niet verzekerd.

De dienstverlening van het Vlaams Fonds voorziet
niet in een structurele betoelaging van het brede
palet van stoornisgebonden verenigingen. Dat zou
ook heel moeilijk zijn, precies omdat het palet zo
breed is. In het licht van diverse tewerkstellings-
programma’s, de DAC’s, en van niet-gereglemen-
teerde toelagen, werden wel subsidies ad hoc ver-
leend aan een aantal organisaties. Totnogtoe ge-
beurde dit niet op basis van een gereglementeerde
programmatie.

In het begin van de legislatuur heb ik in mijn be-
leidsnota al aangekondigd oog te willen hebben
voor de vrijwilligerswerking en met name voor de
ervaringsdeskundigheid waarover de vrijwilligers
beschikken. In een eerste jaar werd hiervoor 13,5
miljoen frank vrijgemaakt. Vrij snel werd duidelijk
dat dit bedrag te veel zou worden versnipperd,
waardoor iedereen wel een graantje meepikt, maar
niemand structureel werk kan verrichten. We wil-
den evenmin dat het geld zou worden verdeeld op
basis van de grootte van de organisaties, want dan
zou het geld gaan naar sterke organisaties die niet
zijn gericht op een soort handicap, zoals KVG en
de Vlaamse Federatie. We willen juist verenigingen
ondersteunen die beschikken over ervaringsdes-
kundigheid.
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Dit alles heeft geleid tot de opening van het Huis
voor Gelijke Kansen van Personen met een Handi-
cap in de Koningstraat. Het is vergelijkbaar met
het Vrouwenhuis in de Middaglijnstraat. De diver-
se gebruikers van het Huis vinden er ondersteu-
ning. Ze kunnen er beschikken over een postbus en
een kantoor, en kunnen er rekenen op een beetje
logistieke steun. Uiteraard is dit onvoldoende om
een antwoord te geven op de vele vragen van de
organisaties.

Er is nog een tweede mogelijkheid tot ondersteu-
ning. In het uitvoeringsbesluit over het persoonlijk
assistentiebudget, het PAB, wordt de ervaringsdes-
kundigheid van bepaalde gebruikers en hun familie
erkend in de vorm van budgethoudersverenigin-
gen. Dergelijke verenigingen kunnen worden opge-
richt om hun leden bij te staan bij de organisatie
van hun persoonlijke assistentie. In dit opstartjaar
werden reeds een aantal van die verenigingen er-
kend. Er wordt in 8 miljoen frank voorzien. Voor
elke persoon die met een PAB wordt ondersteund,
is er een soort voorafname voor de budgethouders-
vereniging. Op die wijze wordt de ervaringsdeskun-
digheid onrechtstreeks gesteund.

Mevrouw Heeren, uit het gesprek met de vertegen-
woordigers van de VZW Onder Ons en van de fe-
deratie Opdoss heb ik onthouden dat ze het ten
gronde eens zijn met deze visie. U bent er wellicht
van op de hoogte dat de federatie Opdoss en de
Federatie van Vlaamse Doven en Slechthorenden,
Fevlado, al meerdere keren gesprekken met elkaar
hebben gevoerd over een algemene overkoepeling.
Daardoor zouden alle mensen met een auditieve
handicap worden ondersteund. We kunnen zeggen
dat ze elkaar tot nu toe niet goed verstaan. Dat is
jammer, want op heel korte termijn wordt het dos-
sier over de regularisatie van de DAC’ers ter goed-
keuring voorgelegd aan de Vlaamse regering.
Fevlado beschikt al heel lang over 12 betoelaagde
DAC’ers. Die toelagen zullen worden omgezet in
een structurele loonsubsidie in het reguliere circuit
van het Vlaams Fonds. Eenmaal de beslissing de-
finitief is, ga ik opnieuw rond de tafel zitten met
beide federaties. Het is de bedoeling de definitieve
erkenning en toewijzing van DAC’ers te verbinden
aan een samenwerking tussen beide federaties. Op
die wijze kan structurele ondersteuning worden ge-
boden aan de totale populatie van personen met
een auditieve handicap.

Over de krijtlijnen tussen het departement Cultuur
en het departement Welzijn inzake het sociaal-cul-
tureel vormingswerk van de activiteiten van ver-

enigingen verwijs ik naar minister Anciaux, want
dit valt onder zijn bevoegdheid. In zijn Bouwste-
nennota heeft hij hierover beleidslijnen uiteenge-
zet. Hij heeft ze ook in het breed maatschappelijk
overleg ingebracht. Mijn kabinet is betrokken bij
deze beleidsontwikkeling en pleegt erover overleg
met het kabinet Cultuur. Het maatschappelijke
debat is trouwens volop in beweging.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mevrouw de minister,
bedankt voor uw antwoord. Ik ben vooral blij te
vernemen dat u bij de regularisatie van de DAC’ers
een stok achter de deur houdt waardoor de organi-
saties wel moeten samenwerken.

Tijdens de voorbereiding van de resolutie in 1996
en 1997 hebben de heer Marc Olivier en ik al deze
mensen voor de eerste maal rond de tafel gekre-
gen. We vonden het heel merkwaardig dat ze het
niet onder elkaar eens kunnen worden.

Vroeger was de ene organisatie blijkbaar zo alert
om projecten in te dienen waardoor ze DAC’ers
kregen, terwijl de andere is blijven draaien op vrij-
willigerswerk. Het zou bijzonder jammer zijn als de
ene organisatie daarvan de vruchten zou plukken
bij de regularisatie, maar de andere niet. Beide ver-
richten heel waardevol werk. Ik juich uw beslissing
toe. Ik hoop dat beide organisaties elkaar kunnen
vinden in een koepelstructuur en dat van de twaalf
DAC’ers tenminste één kan worden ingezet voor
de steeds groter wordende groep slechthorenden.

Minister Mieke Vogels : Het aantal doofgeborenen
neemt gelukkig almaar af. Dankzij de ALGO-test
kan op zeer jonge leeftijd reeds worden gedetec-
teerd dat een kind slechthorend of doof is. Via al-
lerlei hoogtechnologische middelen kunnen heel
wat kinderen nog voor de leeftijd van drie jaar, op-
nieuw goed horen.

Mevrouw Veerle Heeren : Dat kan inderdaad
onder meer dankzij de cognitaire inplanting. Het
grote voordeel ervan is dat de kinderen opnieuw
deel kunnen uitmaken van de horende wereld. We
kunnen dit natuurlijk alleen maar toejuichen. Ik
herhaal toch nog eens dat de groep mensen die op
latere leeftijd slechthorend of doof wordt, almaar
toeneemt. Bovendien overvalt dit mensen op een
steeds jongere leeftijd. Ik heb ervaren dat velen
onder hen een redevoering niet kunnen volgen en
te fier zijn om een hoorapparaat te dragen.
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De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Sonja Becq tot me-
vrouw Mieke Vogels, Vlaams minister van Welzijn,
Gezondheid en Gelijke Kansen, over buitenschool-
se kinderopvang

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Becq tot mevrouw Vogels, Vlaams
minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kan-
sen, over buitenschoolse kinderopvang.

Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, het is niet de eerste
keer dat dit thema aan bod komt. Ik stel deze vraag
omdat ik werd verrast door een aantal alarmeren-
de berichten over organisaties die zonder Weer-
werkers zitten. Ik heb nog eens opgezocht welke
beloftes u hebt gemaakt naar aanleiding van het
beleidsplan voor kinderopvang. Ze zijn immers van
belang voor een goede tewerkstelling en ten be-
hoeve van het algemeen dossier. De aanbevelingen
staan enerzijds in functie van een financiële plan-
ning voor de uitbreiding van de sector, maar die-
nen anderzijds ook voor een administratieve ver-
eenvoudiging, onder meer via het ééndossiersys-
teem.

Omwille van het opdrogen van de middelen van
het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Dien-
sten, het FCUD, heeft deze regering in 65 miljoen
frank voorzien. Hierdoor was een serieuze incenti-
ve mogelijk. Bij de opvolging van het beleidsplan
en in een antwoord op een van mijn schriftelijke
vragen, wist u te vertellen dat Kind & Gezin al een
aantal erkenningen had gedaan en principiële ak-
koorden had gesloten. Tegelijkertijd werden nog
heel wat vragen gesteld, met name omwille van een
tekort aan financiële middelen. Bij de opvolging
van het beleidsplan meldde u dat tussen juni 2000
en januari 2001, 61 miljoen frank werd ingeschre-
ven voor erkende en principiële akkoorden en dat
er toen nog aanvragen ten belope van 24 miljoen
frank behandeld moesten worden. U verwachtte
dat nog dossiers zouden binnenkomen ten belope
van 70 miljoen frank. Daarnaast waren er ook nog
een aantal dossiers die wel waren goedgekeurd
door Kind & Gezin, maar die niet werden betoe-
laagd door het FCUD.

Sindsdien heb ik nog een actualisering ontvangen
van de cijfers van erkenningen na 1 januari. Daar-
uit blijkt dat 579 plaatsen opnieuw zijn erkend en
dat voor 403 plaatsen nieuwe principiële akkoor-
den zijn gesloten. Bovendien zou Kind & Gezin
nog formele aanvragen voor 1.833 plaatsen ontvan-
gen hebben. Er leeft bijgevolg heel wat en de ver-
wachtingen zijn hoog. Een aantal initiatiefnemers
diende vroeger geen aanvraag in, omdat er toch
geen geld was. Nu heeft Vlaanderen de boodschap
begrepen dat een aanvraag indienen belangrijk is.

U hebt een eigen regeling uitgewerkt voor de be-
toelaging van initiatieven voor buitenschoolse op-
vang. Vroeger financierde het FCUD mee aan de
werkingsmiddelen en aan de gemeentelijke en re-
gionale coördinatoren. Het personeel dat instond
voor de opvang, werd via Weerwerk aangeworven.
Het eventuele surplus werd eveneens betaald door
het FCUD. De infrastructuur werd ook zelf be-
taald. U voorziet in een gelijkaardige vorm van fi-
nanciering, want het forfait dient ook voor de wer-
kingskosten, de lokale coördinatoren en de toeslag
voor Weerwerkers.

Toch blijft het zo dat de sector Welzijn via Kind &
Gezin eerst principieel akkoord moet gaan met een
dossier. Met het advies van Kind & Gezin moet
men aankloppen bij de diensten van minister Lan-
duyt om er een Weerwerker te vragen voor kinder-
opvang. Pas daarna kan het initiatief definitief wor-
den erkend. Het systeem blijft dus uit verschillende
stappen bestaan. Er is nog steeds geen sprake van
een ééndossiersysteem. Ik vind daarover evenmin
iets terug in uw besluit van 23 februari. Ik ging
ervan uit dat het niet zo moeilijk kon zijn om op
Vlaams niveau te werken met één dossier. Daar-
door zou het voor de initiatiefnemers van een pro-
ject voor buitenschoolse opvang onmiddellijk dui-
delijk worden op hoeveel middelen en personeels-
leden ze kunnen rekenen. Het zou toch veel mak-
kelijker zijn als dit alles in één beweging kan ge-
beuren.

De vele dossiers met een principieel akkoord blij-
ven liggen. De initiatiefnemers gaan ervan uit dat
alles in orde komt, maar krijgen bij de dienst Te-
werkstelling het deksel op de neus. Bij die dienst
krijgt men immers te horen dat niet geweten is
hoeveel geld nog beschikbaar is voor het betoela-
gen van Weerwerkers en dat er eerst berekeningen
moeten worden gemaakt. Er wordt dus een ver-
wachting gecreëerd en mensen worden op een be-
paald spoor gezet, maar plots staan ze volledig in
de kou. Initiatiefnemers die willen starten in sep-
tember of tijdens de vakantie, kunnen geen kant
meer uit. Minister Landuyt heeft me geantwoord
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dat dit klopt. Ik dacht dat beleid voeren ook voor-
uitzien was, maar blijkbaar is dit in deze zaak niet
het geval.

Een ander element in onze bespreking was het
idee om ook scholen of schoolruimtes een rol te
laten spelen bij die opvang. Mevrouw de minister, u
raakte dit punt herhaaldelijk aan. Ik kom nu tot
mijn vragen.

Hoe ziet u die verdere ontwikkeling van de buiten-
schoolse opvang ? Welke financiële planning staat
daar tegenover, ook voor de komende jaren ? Ik
schetste daarnet het kostenplaatje zoals u het ons
gaf. We kunnen vragen verwachten voor een waar-
de van 64 of 70 miljoen frank – al naargelang het
antwoord dat ik lees – vanwege initiatieven die niet
via het FCUD zijn betoelaagd. Hoe zult u de onge-
lijke behandeling wegwerken tussen initiatieven
die nu worden erkend en initiatieven die destijds
niet werden betoelaagd door het FCUD ? Krijgen
die initiatieven op een of andere wijze voorrang ?
Worden ze snel of automatisch mee opgenomen in
de subsidiëring ? Is er terzake in een specifieke re-
geling voorzien ? Toen ik u een schriftelijke vraag
stelde over het verschil tussen de betoelaging door
het FCUD en die via uw regeling, antwoordde u
immers dat er terzake geen interpretatieprobleem
meer is, omdat we onze eigen regelgeving hebben.
Maar dan kan er nog steeds een discriminatie be-
staan voor zij die nu wel middelen krijgen en die
vroeger niet kregen, indien ze niet meteen mee
kunnen aanschuiven. Welke regeling is er terzake ?

Van enige eenheid van dossiers is nog steeds geen
sprake. Nochtans is de stap om afspraken te maken
op Vlaams niveau toch niet zo moeilijk, dacht ik.
De stap kost ook niet meteen meer geld. Waarom
is die stap nog niet gezet ? Zijn er terzake evoluties
te verwachten ? Hoe zult u het probleem van de
ontoereikende middelen oplossen ? Wat is het tijd-
schema terzake ? Wat is uw oplossing voor het te-
kort aan financiële middelen voor de
Weerwerkers ? Daaraan gekoppeld rijst de vraag
naar de regularisatie van het statuut van de gesco-
Weerwerkers, die ook aan de orde is voor minister
Landuyt. Minister Landuyt vindt dat dit volwaardi-
ge werknemers moeten zijn. Ik vind dat ook, maar
dan moet ervoor worden gezorgd, mevrouw de mi-
nister, dat deze mensen naar u worden overgehe-
veld en dat dit mee wordt behandeld in een totaal-
pakket. Welke oplossing biedt u die initiatieven
voor buitenschoolse opvang die staan te trappelen
en die wachten op hun Weerwerker, maar die nul
op het rekest kregen ?

Op het terrein stelt men zich ook vragen over de
rol van de regionale coördinatoren. Ze blijven im-
mers een rol spelen, ook in het nu voorliggende
plan, maar ik vind er niet meteen veel over terug in
de tekst. Steeds meer initiatieven die starten, zoe-
ken naar instanties die hen heel concreet kunnen
helpen en begeleiden bij de dossieraanvragen en
het indienen van dossiers. Blijven die coördinato-
ren ook in de toekomst gesubsidieerd ? Welke rol
ziet u nog weggelegd voor hen ?

Wat is de rol van scholen en schoolgebouwen in die
buitenschoolse opvang ? In welke mate wordt aan
de financiering van infrastructuur gedacht, zowel
voor initiatieven in bestaande schoolgebouwen als
voor vroegere initiatieven die niet in schoolgebou-
wen mochten worden ondergebracht ? U zegt wel
regelmatig dat er een kwaliteitslabel voor scholen
komt, maar staat daar ook iets tegenover, of krij-
gen ze gewoon een stempeltje ? Anders is er niet
veel verschil met de bestaande regeling, die ook al
de mogelijkheid bood in scholen te werken indien
dat expliciet werd gemotiveerd in het advies van
het overleg.

De voorzitter : Minister Vogels heeft het woord.

Minister Mieke Vogels : Mevrouw de voorzitter, ge-
achte leden, ik blijf stellen dat het belangrijk is dat
met de verschillende initiatieven van buitenschool-
se kinderopvang rekening wordt gehouden bij het
beleid. Dan heb ik het over de diensten voor op-
vanggezinnen en kinderdagverblijven, de particu-
liere opvanggezinnen, de particuliere opvanginstel-
lingen, het onderwijs, het jeugdwerk en de specifie-
ke initiatieven voor buitenschoolse opvang.

Momenteel werken al die voorzieningen het beste
samen op het lokale niveau, omdat daar geen spra-
ke is van de complexe financieringsstromen en be-
voegdheden die er wel zijn op het Vlaamse en het
federale niveau. We hebben dan ook steeds gezegd
dat we het lokale overleg zouden aanmoedigen en
verder uitbreiden, en op die manier modellen zou-
den trachten te vinden voor een hedendaagse bui-
tenschoolse kinderopvang die de grenzen tussen al
deze diverse kleinere sectoren overschrijdt. Om die
dynamiek een impuls te geven werd er een prijs
uitgereikt van 750.000 frank. Dat stond trouwens in
ons plan. Onlangs ontvingen drie gemeenten die
prijs om hen te steunen in de vooruitstrevende ma-
nier waarop ze hun buitenschoolse opvang organi-
seren. Die drie gemeenten werden geselecteerd
door een jury waarin de VVSG zetelde, met de kin-
derrechtencommissaris als voorzitter. Onder meer
de VVSG heeft er zich toe verbonden de drie lau-
reaten aan bod te laten komen in haar blad, zodat
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hun goede ideeën kunnen worden verspreid bij an-
dere lokale overlegstructuren.

Dit principe van samenwerking tussen alle partners
die bezig zijn met buitenschoolse opvang is erg be-
langrijk. Uit een recente gebruikersenquête van
het HIVA blijkt immers nogmaals dat slechts onge-
veer 5 percent van de kinderen tussen 3 en 12 jaar
gebruik kan maken van een echt georganiseerd ini-
tiatief voor buitenschoolse opvang. 95 percent
wordt dus nog steeds opgevangen op een andere
manier.

Als ik ten overstaan van deze twee uitgangspunten
een financiële planning plaats, zijn verschillende
geldstromen relevant, aangezien de verschillende
opvangvormen een rol spelen ten overstaan van de
buitenschoolse kinderopvang. Wie spreekt over
buitenschoolse kinderopvang kan zich dus natuur-
lijk niet beperken tot de middelen die naar de Ini-
tiatieven voor Buitenschoolse Kinderopvang gaan.
In het verleden financierde Welzijn die IBO’s niet.
Dat gebeurde via Arbeid en Tewerkstelling, in de
vorm van de Weerwerk-gesco’s, en via het FCUD
met betrekking tot de loonaanpassingen en de wer-
kingsmiddelen. Het opdrogen van de FCUD-bron
leidde er toe dat we zelf 65 miljoen frank hebben
gereserveerd. Op dit ogenblik houdt Kind & Gezin
de halfjaarlijkse evaluatie van het plan voor kin-
deropvang, en gaat het na hoe het zit met de finan-
cieringsstromen. Hoogstwaarschijnlijk zullen we
bijkomend 30 tot 40 miljoen frank kunnen vrijma-
ken, bovenop het bedrag van 60 miljoen frank, om
toch nog een aantal bijkomende IBO’s te erkennen
en te financieren. Dit gebeurt los van de financie-
ring van de Weerwerk-gesco’s.

We hebben dit bedrag kunnen vrijmaken, maar
niet omdat het elders slechter gaat. Als men voor
het hele jaar in een bedrag voorziet voor een ge-
subsidieerde voorziening, duurt het nog een tijd
voor alle erkenningen rond zijn, dus moet men die
voorziening maar drie maanden van dat jaar beta-
len. Men kan dus wel wat met middelen schuiven
voor dossiers die afgerond zijn in het kader van de
IBO’s. Maar die beslissingen zullen pas definitief
kunnen worden bekrachtigd wanneer we zicht heb-
ben op de begroting 2002. Dat zei ik vorige maal
reeds. Anders lopen we het gevaar in 2002 geen
geld meer te hebben voor initiatieven die we nu
goedkeuren.

Dan is er de ongelijkheid inzake behandeling tus-
sen initiatieven die nu worden erkend en initiatie-
ven die destijds werden afgewezen door het

FCUD. Ik zei u reeds dat die initiatieven, wanneer
ze nog actief zijn, hun dossier en aanvraag nu op-
nieuw kunnen indienen. Het is echter niet de be-
doeling om een voorkeursbehandeling te geven
aan projecten die ooit al eens de revue zijn gepas-
seerd. We willen komen tot een totaalaanpak.

Als de initiatieven die nu al bestaan zonder onder-
steuning zich allemaal aanbieden om de bijkomen-
de middelen aan subsidiëring te krijgen, dan is er
sprake van een situatie analoog aan die van de par-
ticuliere opvanginitiatieven die nu hun aanvraag
tot erkenning als kinderdagverblijf indienen. We
willen in de eerste plaats het bestaande aanbod in-
zake kinderopvang uitbreiden.

Het FCUD is een onverwachte kost, die we niet
hadden voorzien in ons oorspronkelijke plan. Ik
verwijs ook naar het statuut van de onthaalouder,
dat ons extra geld zal kosten zonder bijkomende
plaatsen te garanderen. Tegenover dit parlement
heb ik me verbonden tot het creëren van 10.000
plaatsen extra. Ik wil die belofte nakomen. We
moeten dus uitzoeken hoe we met de beschikbare
middelen moeten omspringen. Ook al krijgen we
meer geld, we moeten in eerste instantie zoveel
mogelijk wachtlijsten wegwerken en zoveel moge-
lijk vragen beantwoorden van mensen die momen-
teel helemaal geen kinderopvang hebben.

Er was een vraag over de eenheid van dossiers. Het
centraliseren van zowel de geldstromen als de ad-
ministratieve behandeling van een dossier in één
loket stuit momenteel op het versnipperde optre-
den van respectievelijk Kind & Gezin, Tewerkstel-
ling en het FCUD. Er bestaat terzake wel een pro-
tocol tussen de ministers van Welzijn en Tewerk-
stelling, dat trouwens dateert van de vorige zit-
tingsperiode. Dit protocol stroomlijnt de dossierbe-
handeling op Vlaams niveau. Zo worden er weder-
zijds adviezen doorgegeven en dergelijke. Dat ver-
loopt vrij vlot. Het probleem met het FCUD is in-
gewikkelder. Dat weet u. Deze zaak zal weliswaar
haar beslag krijgen, maar heeft blijkbaar tijd nodig.

Recentelijk nog ontving ik een advies van de
SERV over de nota die ik hen had overgemaakt na
één jaar werken met het beleidsplan. Daarin blijkt
ook de SERV vragende partij te zijn voor een aan-
pak van het FCUD waarbij de gemeenschappen
mee sturend optreden. De facto distantiëren ze
zich enigszins van de individualisering van die hele
FCUD-betoelaging. Dit zal dus worden aangepakt.
Ik heb dit zelf niet helemaal in de hand. Ik kan al-
leen maar via allerlei kanalen, zoals SERV-advie-
zen, trachten de druk op de ketel wat te verhogen.
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De voorbije weken werd ik onaangenaam verrast
door de mededeling dat de beslissingen over het
toekennen van Weerwerkers werden bevroren. Me-
vrouw Becq, ik ben het met u eens wanneer u stelt
dat beleid maken vooruitzien is. Men had dit ten
minste sneller moeten signaleren. Ik heb bij de mi-
nister van Werkgelegenheid aangedrongen op het
deblokkeren van het dossier. Er wordt momenteel
gewerkt aan een oplossing. Ook daar is het wat te
eenvoudig om te stellen dat men die gesco’s moet
regulariseren. Dat vergt een principiële beslissing,
die er zeker nog niet is. Daar kunnen we niet op
wachten. Ook zou dit andermaal onze begroting
zwaar belasten. Het zou alweer neerkomen op het
opeisen van meer middelen voor wat momenteel al
bestaat en niet voor het creëren van bijkomende
plaatsen.

De regionale coördinatoren worden gesubsidieerd
door het FCUD. Dat fonds koppelt daar weinig of
geen beleidsvisie aan. Ik stel vandaag vast dat in de
diverse Vlaamse regio’s de regionale coördinatie
zowel kwantitatief als inhoudelijk totaal anders is
uitgebouwd. Ik ben vragende partij voor twee ele-
menten. Ten eerste vind ik dat die coördinatie moet
blijven bestaan. Dit is niet evident wanneer het
FCUD zou kiezen voor het individualiseren van de
betoelaging. Ten tweede moet worden gewerkt aan
een meer uniform kader voor die regionale coördi-
natie, zodat de coördinatoren een soort regionale
agenten worden in de ondersteuning en de uit-
bouw, die een scharnierfunctie vervullen tussen de
regio en het Vlaamse beleidsniveau.

Over de rol van scholen en schoolgebouwen vindt
er overleg plaats. Dit verloopt goed, maar een en
ander heeft inderdaad te maken met het al dan niet
vrijmaken van middelen bij Onderwijs en Welzijn
voor die buitenschoolse opvang in de scholen. Bui-
tenschoolse opvang in scholen moet kunnen, ten-
minste als ze beantwoorden aan de erkennings-
voorwaarden voor IBO’s en als het lokale overleg
doordacht kan motiveren dat een rechtstreekse be-
trokkenheid van scholen en schoolgebouwen aan-
gewezen is bij een IBO. Dit is geen nieuwe situatie.
Dit is altijd zo geweest in Vlaanderen. Vaak werd
dit echter vernietigd als het het FCUD-niveau be-
reikte. Wat dat betreft maken we zeker geen nieuw
beleid.

Wat de infrastructuur betreft, herhaal ik dat ik mo-
menteel geen mogelijkheden zie. Ik wil dan ook
geen valse hoop creëren inzake het openstellen van
het VIPA voor de financiering van buitenschoolse
opvang. Ik wees reeds herhaaldelijk op het absurde

van de aparte financiering van gebouwen voor op-
vang op woensdagnamiddag, tijdens schoolvakan-
ties en voor voor- en naschoolse opvang, terwijl er
net op die vakantiemomenten gebouwen leeg
staan. Het hoeven niet altijd schoolgebouwen te
zijn. We moeten met de lokale partners zoeken
naar een veel creatievere oplossing. We mogen niet
altijd de gemakkelijke weg kiezen, waarbij het
VIPA als melkkoe wordt beschouwd en leeggemol-
ken. Het VIPA krijgt vele vragen. Het zou een ui-
ting van slecht beleid zijn om nu de indruk te wek-
ken dat er in de toekomst een mogelijkheid is dat
het VIPA deze buitenschoolse opvanginitiatieven
zou financieren.

De voorzitter : Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw uitgebreide antwoord. U biedt he-
laas niet altijd een oplossing. U geeft wel wat per-
spectieven. Kind & Gezin zou nog over middelen
beschikken afkomstig van initiatieven die geen vol-
ledig rendement hebben behaald. Men zal echter
blijven stuiten op het essentiële probleem van de
Weerwerkers als initiatieven een erkenning kun-
nen krijgen, maar geen personeel. Vooral op dat
punt moet er snel een oplossing komen. De éénlo-
ketbehandeling had een en ander kunnen verhel-
pen of meer duidelijkheid kunnen geven. Overleg
en onderhandelingen op Vlaams niveau terzake
hadden mogelijk moeten zijn.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey tot mevrouw Mieke Vogels, Vlaams minister
van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over
de regularisatie van de DAC'ers logistieke hulp in
de kinderdagverblijven

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Merckx tot mevrouw Vogels, Vlaams
minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kan-
sen, over de regularisatie van de DAC'ers logistie-
ke hulp in de kinderdagverblijven.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
voorzitter, mevrouw de minister, geachte leden, de
regularisatie van de DAC’ers in de kinderdagver-
blijven blijft voor onrust zorgen en dreigt een ver-
mindering van de tewerkstelling te veroorzaken.
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We hebben dit uitgebreid besproken tijdens de be-
sprekingen naar aanleiding van de begrotingscon-
trole. Toen ging de aandacht vooral naar het
macroniveau. We hebben ook problemen aange-
kaart die bestonden op het microniveau. Van op-
lossingen zien we echter niet veel.

Ik wil mijn vraag heel specifiek toespitsen op de
DAC’ers logistieke hulp, die toen niet expliciet aan
bod kwamen. Ze hebben nochtans ontegenspreke-
lijk een impact op de kwaliteit van de kinderdag-
opvang, want dit mag dan wel een belangrijke
vorm van tewerkstelling zijn, uiteindelijk gaat het
over het garanderen van deze kwaliteit.

Mevrouw de minister, de regering blijft stellen dat
de DAC’ers op hun standplaats mogen blijven. Ik
vrees echter dat daar in de praktijk weinig van te-
recht zal komen. Een rondvraag in mijn eigen regio
leert me dat dit in alle kinderdagverblijven zal lei-
den tot een stijging van de werkdruk. Dat staat dia-
metraal tegenover de belofte van werkdrukverla-
ging. Ook lijkt dit zeer binnenkort te zullen leiden
tot minder tewerkstelling van deze logistieke hel-
pers. Iedereen zegt me dat die daling heel specifiek
zal wegen op de kwaliteit van de dienstverlening
voor de kinderen.

Mevrouw de minister, u voorziet in een betere om-
kadering voor de kinderverzorgsters. Voor de logis-
tieke helpers is het vrijwel onmogelijk om via die
betere omkadering aan de bak te komen. Mijn con-
tacten met diverse kinderdagverblijven leren me
dat het hier meestal gaat over poets- en keuken-
hulpen. Vaak gaat het over mensen die iets ouder
zijn, die destijds als werkloze moeilijk te plaatsen
waren, maar die het door hun dienstverlening mo-
gelijk maken dat het overige personeel zich hele-
maal kan wijden aan de opvang en de zorg voor
jonge kinderen.

Er heerst dus onrust bij de logistieke helpers, maar
ook bij de kinderverzorgsters : zij weten dat het
verdwijnen van de hulpen ertoe leidt dat ze voor-
taan eenvoudige taken als koken, poetsen wassen
en strijken onderling zullen moeten verdelen. Hebt
u een zicht op het aantal logistieke helpers die con-
creet tewerkgesteld zijn in de kinderdagverblijven
en wiens betrekking onder druk komt te staan ?
Hoe zult u het dreigende ontslag van deze logistie-
ke helpers in kinderdagverblijven voorkomen ?
Welke mogelijkheden zijn er om, eventueel via een
uitdovend scenario, deze krachten financieel te on-
dersteunen ?

Ik wil specifiek één kinderdagverblijf belichten dat
Kind & Gezin telkens aanhaalt als een voorbeeld-
project. Het gaat om een vrij recent gebouw. De
bouwplannen werden als een model beschouwd.
Men werkt er met kleine groepen : de infrastruc-
tuur en de inrichting maken het materieel onmoge-
lijk om twee groepen samen te zetten en zo een
kinderverzorgster vrij te maken voor de andere
taken. De nieuwbouw is groter dan het vroegere
oude, maar compacte gebouw. Men beschikt over
een tuin en een parking, wat natuurlijk goed is voor
de kinderen. Alleen al voor het onderhoud heeft
men voltijds iemand nodig. Deze mensen zeggen
me dat, indien ze hadden geweten dat ze hun
DAC’ers zouden verliezen, ze totaal anders hadden
gebouwd. Ze hadden gebouwd in functie van grote
groepen, met twee kinderverzorgsters, waarbij ie-
mand zich kan vrijmaken voor het uitvoeren van
logistieke taken. Ik verontschuldig me voor het feit
dat ik inga op dit detail, maar toch is dit van we-
zenlijk belang voor dit kinderdagverblijf.

Mevrouw de minister, wat gaat u doen om dit pro-
bleem op te lossen ? Een halftijdse kracht zal in de
toekomst niet volstaan om te koken en de onder-
houdstaken te doen. Zullen de kinderverzorgsters
dit opnieuw moeten doen ? Ik vrees dat dit ten
koste van de kwaliteit zal gaan. Nochtans willen we
het kwaliteitsdecreet zeker specifiek doen toepas-
sen op de kinderdagverblijven. Dit lijkt me een
moeilijke boodschap, zeker voor de inrichters. Bin-
nenkort zal men de ouderbijdrage gevoelig moeten
optrekken, terwijl men de ouders-klanten moet
vertellen dat er in de kinderdagverblijven voortaan
met minder personeel zal zijn. Hoe valt dit te rij-
men ?

De voorzitter : Over de vraag hoe het nu verder
moet met die regularisatie hebben we reeds her-
haaldelijk gesproken, zowel bij de begroting als bij
de evaluatie van de blauwdruk. Toen werden er
reeds een paar vragen over gesteld.

We hebben ook nagekeken of deze vraag de vorige
niet overlapt. Het is wellicht niet slecht om de ver-
schillende punten uit elkaar te houden. De regula-
risatie bestaat immers uit verschillende kleine stap-
pen. Niet enkel de kinderverzorgsters zijn
DAC’ers, er zijn ook heel laaggeschoolde mensen
bij die instaan voor de logistieke hulp in de keu-
ken, in de tuin, voor het onderhoud, of voor het op-
knappen van klusjes. De vorige keren hebben we
ons afgevraagd wat er zou gebeuren met de kinder-
verzorgsters. De minister heeft steeds geantwoord
dat zij zullen worden geregulariseerd en op vijf jaar
tijd zullen voldoen aan de norm, die van 7 op 6,5
werd gebracht.
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Mevrouw de minister, ik wil het nog even hebben
over die norm. Bij het doornemen van de verslagen
merkte ik dat u hebt gezegd dat deze nieuwe norm
ook voor de kleine kinderdagverblijven onmiddel-
lijk zou leiden tot een verhoging van 1 tot 2 kinder-
verzorgsters. Dat klopt echter niet. Een kinderdag-
verblijf met 35 kinderen heeft volgens de norm van
1 kinderverzorgster per 7 kinderen, recht op 5 kin-
derverzorgsters. Als we 35 delen door de nieuwe
norm van 6,5, dan komen we uit op 5,12. Het dag-
verblijf blijft bijgevolg werken met vijf kinderver-
zorgsters.

Zelfs in een groot kinderdagverblijf met 35 plaat-
sen, komt er volgens mijn berekeningen geen kin-
derverzorgster bij. Het enige wat ze erbij krijgen
zijn een paar cijfers na de komma. U hebt nochtans
gezegd dat alle kinderdagverblijven er één of twee
kinderverzorgsters bij zullen krijgen, maar dat
klopt dus niet.

Naast de regularisatie van de kinderverzorgsters, is
er dus ook de regularisatie van de logistieke hulp-
verleners. Binnen die groep mensen wordt een on-
derscheid gemaakt tussen logistieke hulpverleners
die instaan voor de keuken en het onderhoud, en
die voor de tuin en klusjes. De laatste groep is uit-
dovend op naam, de eerste op termijn. Ik weet niet
of de termijn dezelfde is als voor de kinderverzorg-
sters. Iedereen richt zich naar het voorbeeld van de
kinderverzorgsters waarbij de uitdovingstermijn op
vijf jaar is vastgelegd. De zaak wordt er niet mak-
kelijker op als de DAC’ers die instaan voor de lo-
gistieke hulp, in twee categorieën worden inge-
deeld.

De kinderverzorgsters en de logistieke hulpverle-
ners voor keuken en onderhoud zouden dus min of
meer hetzelfde scenario volgen. Het grote verschil
tussen beide is echter dat de kinderverzorgsters
onder de nieuwe norm vallen, maar de logistieke
hulpverleners bijna niet. De tweede groep bestaat
vooral uit laaggeschoolde mannen of zeer laagge-
schoolde vrouwen die werden opgewaardeerd in
hun job. Die mensen zullen nooit kunnen werken
als kinderverzorger of -verzorgster en kunnen bij-
gevolg niet genieten van de nieuwe norm voor kin-
derverzorgster. De logistieke hulpverleners blijven
dus een aparte rol spelen in de regularisatie van de
DAC’ers. Het is een moeilijk te ontrafelen kluwen.

Minister Vogels heeft het woord.

Minister Mieke Vogels : Mevrouw de voorzitter, ik
zou op hetzelfde punt willen vertrekken als de vo-

rige keer, want ik heb de indruk dat er een steeds
vreemder verhaal wordt verteld. Mevrouw Becq
pleitte daarnet voor de gelijke behandeling van
twee soorten erkende IBO’s. Ze stelde dat er geen
onderscheid mag worden gemaakt tussen de voor-
zieningen. Welnu, het DAC-systeem is volledig ge-
baseerd op een ongelijke behandeling tussen voor-
zieningen. Het gaat over mensen met een statuut
waarmee ze niet eens pensioenrechten kunnen op-
bouwen. We mogen dit vooral niet uit het oog ver-
liezen.

In de door Kind & Gezin erkende en gesubsidieer-
de kinderdagverblijven zijn 104,5 voltijdse equiva-
lenten actief als kinderbegeleider. Ze werken in
zestig kinderdagverblijven. Dat wil zeggen dat on-
geveer één op vijf kinderdagverblijven nu over een
kinderverzorgster met DAC-statuut beschikt. Er
zijn 86 voltijds equivalenten logistieke medewer-
kers. Zij werken in vijftig kinderdagverblijven. Dat
wil zeggen dat er slechts één op zes kinderdagver-
blijven gebruik kan maken van logistieke helpers
met DAC-statuut.

Mevrouw Merckx, uw opmerking dat de kinderver-
zorgsters nu opnieuw zelf zullen moeten koken en
poetsen, slaat bijgevolg enkel op de kinderverzorg-
sters van één op zes kinderdagverblijven. In de
overige vijf op zes kinderdagverblijven erkend
door Kind & Gezin, zijn het de kinderverzorgsters
die koken en poetsen. Enkel de luxepaardjes doen
dit niet.

De poging om alle kinderdagverblijven op een ge-
lijke manier te laten genieten van de instroom van
de geregulariseerde werkkrachten, zal de overheid
trouwens 150 miljoen frank extra kosten. Het sys-
teem is gebaseerd op de wijziging van de norm van
één kinderverzorgster per 7 kinderen, in één kin-
derverzorgster per 6,5 kinderen.

We moeten de zaken niet omdraaien. Tot nu toe
lag de norm vast op één kinderverzorgster per
zeven kinderen. Die norm had evengoed onveran-
derd kunnen blijven. De enige uitzonderingen wer-
den gevormd door een paar luxepaardjes. Een aan-
tal instellingen had in het verleden immers het
geluk om een paar DAC’ers te krijgen. Enkel daar
lag de norm op één op vier of vijf. Het is de bedoe-
ling om de ongelijkheid tussen de kinderdagverblij-
ven weg te werken. Daarom leggen we 150 miljoen
frank extra op tafel voor het tewerkstellingspakket.
We zullen ervoor zorgen dat alle kinderdagverblij-
ven in Vlaanderen daar beter van worden, zowel
op het vlak van de extra ondersteuning van de kin-
derverzorging als op het vlak van de logistieke
hulp.
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Op het vlak van de logistiek is een halftijdse gere-
gulariseerde DAC'er voorzien voor KDV tot 99
plaatsen. Dat is inderdaad relatief weinig. (Opmer-
kingen van mevrouw Trees Merckx-Van Goey)

Mevrouw Merckx, op dit ogenblik werken vijf op
zes kinderdagverblijven zonder DAC’er ! Met de
herverdeling proberen we de onrechtvaardigheid
weg te werken. Ik herhaal dat we 150 miljoen frank
extra op tafel leggen. We doen ons best om de
mensen een volwaardig statuut en pensioenrechten
te geven.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Dient het be-
drag van 150 miljoen frank voor de kinderverzorg-
sters en voor de logistieke hulpverleners of enkel
voor de logistieke hulpverleners ?

Minister Mieke Vogels : Het geld dient voor de ge-
lijkschakeling van alle DAC’ers.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Hoeveel ervan
zal worden besteed aan de logistieke
hulpverleners ?

Minister Mieke Vogels : Dat weet ik niet uit het
hoofd.

Het is de bedoeling dat de norm van één kinder-
verzorgster per 6,5 kinderen en de norm voor de
logistieke functies wordt gehaald tegen 1 januari
2005. In 2003 wordt de logistieke functie in de re-
glementering ingeschreven. Ik benadruk dat dit
totnogtoe niet het geval was. De instellingen die op
die datum niet beantwoorden aan de norm, zullen
uiterlijk tot 1 januari 2005 worden gefinancierd
voor het aantal DAC’ers waarover ze beschikten
op het ogenblik van het afsluiten van het Vlaams
interprofessioneel akkoord.

Het klopt dat de inbedding in de norm wellicht
haalbaar is voor de kinderverzorgsters, want er is
een lange overgangsperiode. Voor de logistieke
hulpverleners ligt de zaak wat moeilijker. Daarom
werd aan Kind & Gezin gevraagd om de regulari-
satie van zeer nabij te volgen en te begeleiden op
basis van elk individueel dossier. Daarbij moet re-
kening worden gehouden met de leeftijd van het
personeelslid, de uitwijkmogelijkheid naar andere
kinderdagverblijven en de mogelijkheid tot samen-
werkingsverbanden. Het is immers geenszins de
bedoeling dat de DAC-regularisatie negatieve ge-
volgen heeft voor de individuele betrokkenen. We
proberen om al hun problemen echt op te lossen.
Ik wijs er nogmaals op dat de DAC’ers sinds 1 ja-

nuari eindelijk beschikken over een volwaardig
statuut en pensioenrechten.

De regularisatie van de DAC’ers werd beleidsma-
tig aangegrepen om een structurele verbetering
aan te brengen binnen de sector. Daartoe werd bij-
komend regularisatiegeld vrijgemaakt. Er werd re-
kening gehouden met de noden van de individuele
voorzieningen via de installatie van de lange over-
gangsperiode. Bovendien is er een individuele be-
geleiding waarbij rekening wordt gehouden met de
bijzonderheid van elk kinderdagverblijf en elke
DAC’er. Het is desondanks niet uitgesloten dat er
zich over vier of vijf jaar nog een individueel pro-
bleem stelt. Een algemene regel kan niet sluitend
worden gemaakt voor elk individu.

Er is zeker geen reden tot algemene ongerustheid.
Ik wijs erop dat Kind & Gezin onlangs in elke pro-
vincie een informatievergadering heeft ingericht
voor alle kinderdagverblijven en voor de diensten
van opvangverblijven. Daar werd nogmaals duide-
lijk uitgelegd hoe de DAC-regeling ineen zit. We
hebben de indruk dat de ongerustheid waarop
steeds opnieuw wordt gewezen, voor een groot
deel is verdwenen. Ik herhaal nog eens dat het doel
van de regularisatie de gelijkheid tussen alle instel-
lingen is. Het was onmogelijk om alle voorzienin-
gen op te trekken tot het niveau van de paar voor-
zieningen die in het verleden per toeval de meeste
DAC’ers kregen toegewezen. Deze zaak werd bo-
vendien heel grondig uitgepraat met de sociale
partners. We mogen niet vergeten dat we al tien of
twaalf jaar lang grote voorstanders zijn van een re-
gularisatieprocedure.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
minister, ik zal blijven protesteren tegen het feit
dat u werknemers en logistieke hulpverleners van
een kinderdagverblijf dat DAC’ers tewerkstelt, de
luxepaarden van de kinderdagopvang noemt. Tij-
dens de laatste budgetcontrole heeft men gesteld
dat er de jongste jaren geen DAC’ers meer werden
toegewezen. Het gaat dus over vooruitstrevende
kinderdagverblijven die zich geroepen voelden om
de DAC’ers op te nemen. De DAC’ers hebben
daardoor hun zin in arbeid en inzet voor de ge-
meenschap teruggevonden. De kinderdagverblij-
ven hebben die mensen daartoe de kans gegeven.
Ik protesteer dan ook met klem tegen het feit dat u
hen luxepaarden noemt.

U stelt dat de logistieke functie vanaf 2003 in de
regelgeving zal worden ingeschreven. Ik zal blijven
zeggen dat een verhoging met 0,5 personeelsequi-
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valent veel te weinig is. Ik gaf u daarnet een voor-
beeld van een kinderdagverblijf met een tuin. Voor
de kinderen is het heel goed dat er een tuin is. Elk
kinderdagverblijf zou er één moeten hebben. We
mogen echter niet vergeten dat een tuin moet wor-
den onderhouden. Bovendien is er veel werk in de
keuken en voor het algemeen onderhoud. De norm
van 7 op 6,5 kinderen brengen is onvoldoende.

U beweert dat de DAC’ers individueel zullen wor-
den begeleid. Ik hoop dat daarbij extra aandacht

zal worden besteed aan de logistieke hulpverleners.
Gelet op hun leeftijd, kunt u wellicht opteren voor
een uitdoofscenario op naam. Het gaat over oude-
re mensen die weinig of geen kansen hebben op de
arbeidsmarkt. Met dit soort toezegging zou de rust
kunnen terugkeren en kan iedereen zich weer vol-
ledig toeleggen op het verzorgen van kinderen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.46 uur.
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